Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 22 «Планета детства»

«Путешествие в дом-музей Суворова»

Конспект образовательной деятельности В рамках программы СОЦИОКУЛЬТУРНЫЕ ИСТОКИ

Возраст: подготовительная группа

Учитель-логопед Лактионова А.Г. **Формы непосредственной образовательной деятельности:** словесные, игровые, наглядные, практические, художественное слово, использование ИКТ (компьютер, аудиозапись залпа пушки)

Цель:

Обогатить знания детей о великом полководце А.В.Суворове.

Задачи:

- уточнять и расширять представление детей о жизни А.В.Суворова;
- продолжать учить связности, развернутости, непрерывности высказывания;
 - активизировать словарь по теме.
 - -развивать память, внимание, словесно-логическое мышление;
 - -развивать умение согласовывать слова в предложении.
 - -воспитывать уважение к героическому прошлому своего народа;
- воспитывать желание узнавать о героическом прошлом нашей Родины на примере жизни А.В.Суворова.

Предварительная работа:

- беседы с детьми о великом полководце, просмотр фильма «Жизнь Суворова», виртуальное путешествие в 18 век

Оборудование и материал: компьютер, музыкальное сопровождение, оформление мини-музея «Суворов-великий полководец»

Ход

Звучит песня «Учил Суворов».

Воспитатель: ребята, сегодня мы вас приглашаем в музей, в дом-музей A.В.Суворова. Давайте сначала вспомним правила поведения в музее...

А кто такой А.В.Суворов? Кем был? Почему прославился?

Александр Суворов родился 24 ноября 1729 года, в Москве, в семье дворянина. Его отец был генералом русской армии, строго следившим за воспитанием и обучением сына. Жил маленький Саша в деревне. Удивительно, но он постоянно болел, был очень слабеньким ребенком. Из-за болезней Суворов больше времени проводил дома, читал книги по военному делу. Особенно мальчика интересовала артиллерия, исторические аспекты войн ФОТО 1

Воспитатель: с детства будущий полководец отличался невероятным интересом к военному делу, он рисовал карты, ставил флажки, изображая наступление на армии противника. Суворов с детства мечтал стать военным. Для этого целеустремленный Суворов начал заниматься физической культурой, закаливающими процедурами, верховой ездой.

ФОТО 2

Вос-ль: Маленький Суворов увлекался чтением и художественной литературы, поэзии, даже сам сочинял стихи. Самым любимым предметом юного Александра Суворова была военная история, при этом он владел

семью языками. В 1742 году, по обычаю того времени, записался в лейб-гвардии Семеновского полка рядовым. Действительную службу начал в семнадцать лет капралом. С этого момента вся жизнь Суворова была подчинена военной службе.

Воспитатель: Суворов уделял большое внимание быту и обеспечению солдат, в результате чего резко сократились заболевания солдат. Проявляя неустанную заботу о солдатах, их быте и нуждах и разделяя с ними все тяготы походной жизни, Суворов завоевал безграничное доверие и любовь армии. **ФОТО 3**

.

Воспитатель Суворов смог на практике применить все то, о чем читал в книгах. Он считал, что солдаты в мирное время должны быть не хуже подготовлены, чем в военное. Поэтому он производил обучения в мирное время приближенно к военному. Он делал обучение не только днем, но и ночью. Он мог в любое время, в любую погоду заставить полк делать ночные маневры, производить форсированные учебные марши. Солдаты учились перепрыгивать широкие рвы, плавать. **ФОТО 4**

Воспитатель: 70 лет прожил Суворов. Более 50 из них он провёл в армии. Начал службу простым солдатом. Кончил её фельдмаршалом и генералиссимусом. Участвовал в семи войнах, не зная поражений, с его именем связаны самые блестящие страницы русского оружия **ФОТО** 5

он всегда До самой старости вставал очень рано, до рассвета. Обливался водой и бегал в саду, на ходу заучивая иностранные слова удивительно, но обед его приходился на восемь часов утра. Обед состоял из простых щей или каши, никаких сладостей и вредностей он не ел. Одним из главных украшений Суворова оставалась скромность и доброта. Любил полководец танцы, рукопашный бой. Искренность и неприхотливость очень сближали Суворова с простыми солдатами. По жизни Суворов был очень веселым, много шутил, поэтому находился в центре внимания. А его стихи, его письма, его афоризмы до сих пор цитируют потомки. ФОТО 6

Суворов является одним из самых выдающихся полководцев в нашей стране за все время ее существования, военным «учителем» и наставником, Генералиссимусом войск. Кавалер всех российских орденов и многих иностранных. За всю свою карьеру не знал ни одного поражения: дал боле 60 сражений и все выиграл!

Суворова можно с гордостью назвать национальным героем России! ФОТО 7

Воспитатель: ребята, за нашим рассказом мы с вами не заметили, как уже оказались идем по тропинке, ведущей к самому дому-музею **ФОТО 8**

Мы находимся в 35 км от г. Боровичи и 250 км от г. Новгорода в селе Кончанско-Суворовское **ФОТО 9**

Расположена в 35 км от Боровичей. Великий полководец пробыл здесь в ссылке в 1797-1799 гг. за то, что выступал против захвата русской армии, перед знаменитый Итало-Швейцарским походом.

ФОТО 10

Музей рассказывает о бытовой жизни полководца, его хозяйственной деятельности и взаимоотношениях с крестьянами. В кухонном флигеле экспозиция, рассказывающая о крестьянском быте XVIII – XIX вв.

ФОТО 11

На территории усадьбы находятся: небольшой парк, зимний и летний дома A.В.Суворова, современная копия деревянной церкви, хозяйственные постройки, диорама "Альпийский поход A.В.Суворова" и памятник A.В.Суворову.

ФОТО 12

Усадьба Александра Васильевича Суворова в селе Кончанском – единственное из сохранившихся ныне суворовских владений. В XVIII веке Кончанское – суворовская вотчина.

Известность усадьба получила после того, как стала местом ссылки опального полководца в 1797—1799 годах. А. В. Суворов, почти полвека с беззаветной преданностью служивший России, был отставлен от службы императором Павлом I и сослан в глухое имение Кончанское за то, что выступал против захвата русской армии. Отсюда же 7 февраля 1799 года полководец отправился в знаменитый Итало-Швейцарский поход, навстречу всемирной славе.

Открытие Дома-музея А. В. Суворова в Кончанском состоялось 25 октября 1942 года. За свою 70-летнюю историю музей значительно преобразился. В 1965 году был реконструирован летний дом полководца — светелка, сгоревшая в 1925 году. 18 мая 1975 года в отреставрированном и частично реконструированном здании бывшей каменной церкви Святого Александра Невского открылась для посетителей экспозиция картины-диорамы «Альпийский поход А. В. Суворова», выполненная художникамибаталистами А. И. Интезаровым, П. Т. Мальцевым, Ф. П. Усыпенко.

В 2000-е постепенно был восстановлен комплекс хозяйственных построек: кухонный флигель, каретный сарай, баня, амбар, погреб. В кухонном флигеле размещена экспозиция, рассказывающая о традиционном крестьянском быте конца XVIII — начала XIX века. Реконструирована и деревянная суворовская церковь, которая в 1900 году была перевезена из Кончанского в Санкт-Петербург.

Сейчас музей — это историко-архитектурный усадебный ансамбль XVIII века, расположенный на территории парка площадью 4,5 га. Усадьба рассказывает о бытовой жизни полководца, его хозяйственной деятельности и взаимоотношениях с крестьянами, дает представление об укладе помещичьей жизни. Музей расположен в селе Кончанское-Суворовское, в 35 км от города Боровичи и в 250 км от Великого Новгорода. Является филиалом Новгородского музея-заповедника с 1976 года. ФОТО 13

Воспитатель: Ребята, заходим в дом. Давайте посмотрим, что нас окружает? **ФОТО 14 15 16**

Среди экспонатов — подлинные вещи из усадьбы, мебель суворовской эпохи, копии вещей полководца. Портреты, скульптуры, гравюры, документы освещают историю кончанской ссылки А. В. Суворова. В фондах музея — 3270 единиц хранения, экспонируются 398. Открыты для посещения Доммузей А. В. Суворова, кухонный флигель, экспозиция «Итало-Швейцарский поход» в здании бывшей каменной церкви. С мая по сентябрь можно посетить летний дом полководца и колодец на горе Дубихе, выставку, рассказывающую об истории Кончанской суворовской церкви, перевезенной в Петербург. Ежегодно музей-усадьбу посещают более восьми тысяч человек.

ФОТО 17 18 19

Давай те посмотрим на стены ФОТО 20

А сейчас давайте прогуляемся по усадьбе **ФОТО 21** Здание бывшей церкви (1901 год), где сейчас находится экспозиция, посвященная Итало-Швейцарскому походу Суворова. **ФОТО 22, 23**

Воспитатель: а сейчас давайте выйдем из усадьбы и на минуточку оглядимся вокруг себя, мы с вами окружены экспонатами, сейчас мы с вами все посмотрим, потрогаем и примеряем.

итог:

А закончим мы наше путешествие крылатыми выражениями А.В.Суворова, которые помогли ему и его солдатам одержать не одну победу.

Крылатые выражения

- «Мы русские, мы все одолеем».
- «Геройство побеждает храбрость, терпение скорость, рассудок ум, труд
- лень, история газеты...»
- «Штык, быстрота, внезапность это вожди россиян».
- «Воевать не числом, а умением».

```
«Военная наука — наука побеждать». «Горжусь, что я русский».
```

- «Кто храбр тот жив. Кто смел тот цел».
- «Сам погибай товарища выручай».
- «Двум смертям не бывать, а одной не миновать».